


12. අභියෝග මැද සාමය

විහිසි ජනතාවගේ සදාකාමී විමුක්තිය උදෙසා දේව රාජ්‍යය හඳුන්වා දීමත් එදා ජුදෙව් සමාජයේ ජීවිත ජනතාව වෙනුවෙන් පෙනී සිටීමත් බවුන්ට විමුක්තිය උදා කළ දී ඒ වෙනුවෙන් ජේසුස් වහන්සේ තම ජීවිතය පූජා කිරීමත් දේව සැලැස්මට අනුව සිදු විය යුතුව තිබූ දෙයක් විය. ඒ අනුව උන්වහන්සේගේ ජීවිත පූජාවට ආසන්න කාලයේ සිදු වූ වඳගන් සිදුවීම් පෙළ ගැස්වීම හා ඒ කුඹුන් අපගේ ජීවිතවලට ගෙන එන අභියෝග වචනා බැඳීම මෙම පාඩමෙන් අපේක්ෂිත ය.

ශු. ලුක් 19: 28-48, 22:1-23


ශු. ලුක් 19 : 28-40
රාජ තේජසින් ජේරුසලමට පිවිසීම

ජේරුසලම වෙත අවසන් වතාවට පිවිසෙන ජේසුස් වහන්සේ මේ ගත වන්නේ තමන්වහන්සේගේ මෙහෙවරෙ හි මෙන්ම දිවියෙහි ද කීරණාත්මක හා අවසන් දින කිහිපය බව දැන සිටි සේක. ඉදිරියේ දී සිදුවන්නට යන සියළු දේ පිළිබඳවත් උක් පීඩා මැද තම මරණය මෙහි දී සිදුවන බවත් උන්වහන්සේ දැන සිටි සේක. මේ සියල්ල කලින් කීරණය වූ දේව සැලැස්මට අනුව සිදුවන බව ද පැහැදිලි ය.

රජ කෙනෙකු සේ ජයාන්විත ව ජේරුසලමට පිවිසෙන ජේසුස් වහන්සේ ඒ සඳහා "නැවුම්" කොටු නාමික ගෙන්වා ගැනීමට දෙදෙනකු යැවීම, උගේ අයිතිකරු අසන ප්‍රශ්නය හා දිය යුතු පිළිතුරු යන මේ සියල්ල කලින් සැලසුම් වී දැන සිටි ඒවා විය. සෙකරියා 9:9 සඳහන් දිවැස්වැකියෙන් පවා මෙම සිදුවීම් කලින් ප්‍රකාශයට පත් වී තිබුණි.

මෙම සිදුවීම් තුළ පාර්ශව දෙකක් වෙතින් එල්ලවන අභියෝග හඳුනා ගත හැකි වේ.


1. ජනතාව වෙතින් පැමිණි අභියෝග
2. ජුදෙව් ජන නායකයන් වෙතින් පැමිණි අභියෝග

ජනතාව ඔල්වරසන් දෙමින් ජේසුස් වහන්සේ මෙලෙස කැඳවාගෙන ආවේ තමන්ගේ විමුක්තිය උදෙසා පැමිණෙනැයි බලා සිටි "මෙසියස් වරයාණෝ" මෙතුමාණෝ ය යන අපේක්ෂාවෙනි.

පසුගිය කාලය තුළ ජේසුස් වහන්සේ විසින් කළ කී දේ හා හැසිරුණු ආකාරය අනුව තමන් අභිබවා යන නායකයකු පහළ වී දැයි යන සැකය.

නමුත් මේ දෙපිරිසගේ ම අරමුණු ජේසුස් වහන්සේගේ ද අරමුණ වී නම් උන්වහන්සේ වැඩිය යුතු ව තිබුණේ කොටඵවකු මත නොව අශ්වයකු මත ය. අශ්වයා රණකාමීන්වයේ සංකේතය වන අතර කොටඵවා අභිංසකන්වයේ සංකේතය යි.

මෙහි දී සමූහයාගේ හැසිරීම සම්බන්ධයෙන් පරිසිවරුන් කළ චෝදනාව ප්‍රතික්ෂේප කරමින් ඊට නිසි පිළිතුරු සැපයූ ජේසුස් වහන්සේ, දේව රාජ්‍යයේ පදනම සාමය බව සංකේතාත්මක ව පිළිබිඹු කළ සේක. මේ සාමය පදනම් කර ගනිමින් සහෝදරත්වයෙන් සහ සහයෝගයෙන් ජීවත් වීමට අපට කෙරෙන මග පෙන්වීමකි. එපමණක් නොව ජෙරුසලමේ වැසියන් නියම විමුක්තිය සලසන දේ පිළිබඳ ව නොදැන සිටීම ගැන හා ජෙරුසලමට සිදුවන විපත ගැන අනාවැකි පළ කරමින් ඒ ගැන හඬමින් වදාළ වචනවලින් පැහැදිලි වේ.


ලූක් 19:45-48
දේව මාලිගාව පවිත්‍ර කිරීම

තම මෙහෙවරෙහි මෙන් ම ජීවිතයෙහි ද අවසාන දින කිහිපය ගත වෙමින් පවතින බව මේ වන විට ජේසුස් වහන්සේ දැන සිටි සේක. රාජතේජසින් ජෙරුසලමට වැඩිය උන්වහන්සේ ජෙරුසලම ගැන හඬා කම්පා වෙමින් දේව මාලිගාවට පිවිසීමෙන් අනතුරුව ය දේව මාලිගාව පවිත්‍ර කිරීමේ කාර්යය සිදුකරන ලද්දේ. නමුත් උන්වහන්සේ “රඹබ්” හෙවත් ගුරුවරයකු ලෙස කටයුතු කරමින් කලින් ද නිතර දේව මාලිගාවට වැඩිය හෙයින් දේවමාලිගාවේ පැවති දූෂිත පරිසරය ගැන නොදැන සිටියා නොවේ. මෙහි ආගමික නායකයන් තම පෞද්ගලික අරමුණු ඉටු කර ගැනීම සඳහා නීති රීති තමන්ට රිසි පරිදි යොදාගත් අතර ආගමේ මුවාවෙන් ජනතාව සුරාකෑමටත්, පෙළීමටත් යොමු ව සිටිය හ. දේව මාලිගාව තුළ පවා වංචනික ව්‍යාපාරවල යෙදීමට ඔවුහු මැලි නොවූ හ. මෙලෙස දේව මාලිගාව තුළ සිදුවෙමින් පැවති නොමනා දේ උන්වහන්සේට අලුත් ඇත්දැකීමක් නොවී ය. නමුත් මෙම අවස්ථාවේ ජේසුස් වහන්සේ හැසිරුණේ “මාගේ ගෘහය යාවිඤ්ඤාවේ ගෘහයක් යැයි ලියා ඇත. එහෙත් ඔබ එය හොරුන්ගේ ගුහාවක් කර තිබේ ය” යන අභියෝගය ඉදිරිපත් කරමිනි. හුදෙක් දේව මාලිගාව පවිත්‍ර කිරීමේ ව්‍යායාමයක යෙදීම පමණක් නොව දෙවියන් වහන්සේගේ ධර්මිෂ්ඨ කම නොතකා ක්‍රියා කරන ජුදෙව් ජනතාව අවදි කිරීමට උන්වහන්සේ සංකේතාත්මක ව මෙම ක්‍රියාවන් සිදු කළ බව පැහැදිලි ය.

තවද අපගේ දේව ගෘහයන් කෙලෙස පවත්වා ගත යුතු ද යන්න පිළිබඳ ව ද පූර්වාදර්ශයක් මෙම සිදුවීම මගින් විශේෂයෙන් අවධාරණය කර දෙනු ලබයි.


ගු. ලූක් 22:1-6
ජේසුස්වහන්සේ නැසීමට කුමන්ත්‍රණය

ජේසුස් වහන්සේ දේව රාජ්‍යය උදෙසා වන තම මෙහෙවර වෙනුවෙන් ශ්‍රාවකයන් තෝරාගනු ලැබුව ද ඔවුන් සැම කෙනෙක් ම එකාවන් ව එම අරමුණෙහි ම පිහිටා කටයුතු කල බවක් පෙනෙන්නට නැත. ඒ බව ශ්‍රාවකයන් විවිධ අවස්ථාවන්හි කළ ප්‍රකාශයන් හා ඔවුන් හැසිරුණු ආකාරයෙන් පැහැදිලි වේ. ජේසුස් වහන්සේගේ ඉගැන්වීම් ඔවුන් තේරුම් ගත්තේ වෙනත් ආකාරයකට ය. 'උන්වහන්සේ පැවසූ දෙය නොවැටහෙන සේ එය ඔවුන් කෙරෙන් සැඟවී තිබුණි.' යනුවෙන් ශුද්ධ බයිබලයේ ශු. ලුක් 18:34 හි සඳහන් ය.

**ජුදස්, ජේසුස් වහන්සේ පාවා දීමට පෙළඹුණේ මන් ද?
මුදලට ඇති ගිජුකම නිසා ම ද?**

රෝම රාජ්‍යයට එරෙහි ව ජේසුස් වහන්සේගේ නායකත්වයෙන් පිහිටවනු ලබන රජයක තනතුරු අපේක්ෂාවෙන් පසු වූ ශ්‍රාවකයන් ද දැන සිටියහ. නමුත් ජේසුස් වහන්සේ මේ කාලය වන විට පැවසූ වදන් හා හැසිරුණු ආකාරය ඔවුන්ගේ එම බලාපොරොත්තුවලට ප්‍රශ්නාර්ථයක් එකතු කරන්නක් විය.

උදාහරණ ලෙස ජේසුස් වහන්සේ රජකු සේ ජෙරුසලමට වැඩම කළත් ඒ කොටඵවකු පිට ය. රෝම අධිරාජ්‍යයට එරෙහි ව සටන් කිරීමේ අභිලාෂයක් උන්වහන්සේ තුළ නොමැති බවට එය ප්‍රබල ඉඟියක් විය. සෙනගගේ අපේක්ෂාව වූයේ එය නොවේ. මේ නිසා මින් ඉදිරියට ජේසුස් වහන්සේගේ ජනප්‍රියතාව හීන වී තම අපේක්ෂාවන් ද ගිලිහී යන බව 'ජුදස්' ට වැටහෙන්නට ඇත. එය එලෙස ම සිදු විය. හෝසන්තා නගමින් ජේසුස් වහන්සේ රජකු සේ ජෙරුසලමට පෙරහරින් කැඳවාගෙන පැමිණි ජනතාව ම උන්වහන්සේ කුරුසිපත් කරන්නට කැමොර දුන්හ. ජේසුස් වහන්සේගේ මහත් ජනප්‍රියත්වය ගැන අත්දැකීමෙන් දත් ජුදස් තමා උන්වහන්සේ පාවා දුන්න ද උන්වහන්සේට මෙවන් අවසානයක් සිදු නොවී ගැලවෙන්නට හැකිවේ යයි විශ්වාස කරන්නට ඇත. මෙලෙස අතීත දිවැස් වැකි සම්පූර්ණ කරන්නට ඉදිරිපත් වූ ජේසුස් වහන්සේ විසින් වදාළ අනාගත පෙර නිමිති ද සම්පූර්ණ කරමින් උන්වහන්සේ පාවා දෙනු ලැබී ය.

අප ජේසුස් වහන්සේගේ රැළට එකතු විය යුත්තේ දේව රාජ්‍යය උරුම කර ගැනීමේ ඒකායන අරමුණෙනි. වෙනත් බාහිර, ලෝකික අරමුණු ඒ තුළ තිබිය යුතු නොවේ. ඒ උදෙසා උන්වහන්සේගේ ඉගැන්වීම් මනා ලෙස අධ්‍යයනය කර නිවැරදි ව අවබෝධ කර ගත යුතු වේ. අප ඉදිරියේ පවත්නා ප්‍රධාන අභියෝගය එය වේ.


ශු. ලුක් 22:14-23
අන්තිම රාත්‍රී හෝජනය

පාස්කුව නම් වූ නුමුහුන් රොටි මංගලයය ජුදෙව්වරු වාර්ෂික ව අති විශේෂ ලෙස පැවැත් වූයේ දෙවියන් වහන්සේ විසින් ඉශ්‍රායෙල් ජනතාව මිසරයේ වහල් බවින් මුදවා ගනු ලැබූ අන්දම ස්තූතිවන්ත ව සිහිපත් කරනු පිණිස ය.

සමකාලීන සමාජ සිරිත් අර්ථාන්විත ව අනුගමනය කළ ජේසුස් වහන්සේ මෙවර පාස්කු මංගල්‍යය උදෙසා සුදානම් වූයේ උන්වහන්සේගේ මෙහෙවරෙහි අතිශයින් ම තීරණාත්මක අවස්ථාවක වීම වැදගත් ය. එමෙන්ම සියල්ල දේව සැලැස්මට අනුකූලව සැලසුම් වූ පරිදි සිදුවන බව 'පාස්කු මංගල්‍යය සුදානම' යටතේ (ශු. ලූක් 22:7-13) විමසීමෙන් පැහැදිලි වේ.

පාස්කු මංගල්‍යය අවස්ථාව පදනම් කර ගනිමින් ජේසුස් වහන්සේ විසින් සිදුකරන ලද විශේෂ කාර්යය වූයේ රොට් කැඩීමේ පිළිවෙත ය. එම ක්‍රියාවලිය තුළ තෙයාකාරයක වැදගත්කමක් දක්නට ඇත.

පළමු ව ජේසුස් වහන්සේ පැවති සමාජ සිරිත්, සාම්ප්‍රදායන්වලට අනුගත වූ ආකාරය යි.

දෙවනුව තම සහෝදර ශ්‍රාවකයන් සමග එය සිදු කිරීමෙන් පෙන්නන ලද සහෝදරත්වය හා සහභාගිත්වයේ ආදර්ශය යි.

තෙවනුව උන්වහන්සේ දේව රාජ්‍යය පිළිබඳ ව මෙතෙක් සිදුකරන ලද ඉගැන්වීම් මෙම ක්‍රියාවලිය තුළ සංකේතවත් කර තිබීම යි.

මෙම අවස්ථාවේ දී ජේසුස් වහන්සේ රොටියක් අතට ගෙන තුනි පුදා ඒවා කඩා ඔවුන්ට දුන්නේ විශේෂ භාවිතයක් ද සමගිනි. **“ඩබ් උදෙසා දෙනු ලබන චාගේ ශරීරය වේය. චා සිහිවන ජිනීස වෙය සිදු කන්න”** යනුවෙනි.

අනතුරුව කුසලාන ඔවුන්ට පිළිගන්වා වදාලේ ද **“වේ කුසලාන ඩබ් උදෙසා වගුවෙනු ලබන චාගේ රැකියායන් කළ නව ගිවිසුම යි.”**

සාමාන්‍යයෙන් පුදෙව් පාස්කු මංගල්‍යය හෝජන අවස්ථාවේ දී එක් අයකුට මුද්‍රික පාන කුසලාන හතරක් සපයනු ලැබී ය. නමුත් ජේසුස් වහන්සේ එකම රොටිය කඩාගෙන අනුභව කොට එකම කුසලානයේ පානය කිරීමට සැලසු සේක.

එපමණක් නොව උන්වහන්සේ සිහි වීම පිණිස එය නොකඩවා ම සිදුකරන ලෙස ද දන්වා සිටි සේක. මෙම ක්‍රියාවලිය තුළ ජේසුස් වහන්සේ විසින් කිතුනු අප හට අවධාරණය කරන කාරණා කිහිපයකි ;

- එකම රොටිය කඩා අනුභව කිරීමෙන් හා එකම කුසලානයෙන් පානය කිරීමෙන් සංකේතාත්මක ව ගම්‍ය වන සහෝදරත්වය හා සහභාගිත්වය නොකඩවා පවත්වා ගැනීමේ අවශ්‍යතාවය යි.
- එය අප උදෙසා උන්වහන්සේ වගුවනු ලද රුධිරයෙන් කළ නව ගිවිසුම වේ. එනම් පාපයේ මිල ගෙවන ලද බැටළු පෝතකයාණෝ බවට පත්ව උන්වහන්සේගේ රුධිරය කරණකොටගෙන ජන්ම පාපයේ විපාකවලින් අපට, ගැලවීම අත් කර දීමයි.

- අප උන්වහන්සේගේ දුක් විඳීමේ පංගුකාර කමට පත් වන බව යි.
- ජේසුස් වහන්සේගේ මෙහෙවර එනම් දේව රාජ්‍යය ව්‍යාප්ත කිරීමේ කාර්ය භාරය පොදුවේ කිතුනුවන් වන අප වෙත බාර කරන ලද බව යි.

මෙම කාරණා අභියෝග ලෙස භාර ගෙන ප්‍රේමය පදනම් කොට ගෙන දේව රාජ්‍යයේ වර්ධනය උදෙසා වන මෙහෙවරෙහි පංගුකාරයන් වීමට ඇප කැප වීම කිතුනු දරුවන් වන අපගෙන් අපේක්ෂිත ය.

ක්‍රියාකාරකම

1. i අතීතයේ පැවති පාස්කුව නම් වූ “නුමුහුන් රොට් මංගලය” පිළිවෙතෙහි පසුබිම කුමක් වීද?
- ii ජේසුස් වහන්සේ විසින් සිදු කරන ලද “රොට් කැඩීමේ පිළිවෙත” කිතුනු අපට අවධාරණය කරන කාරණා මොනවා ද?